



报告 解读

全省法院依法严惩暴力犯罪,维护社会和谐安全稳定 去年审结电信网络诈骗犯罪案件5218件

1月29日,在河南省第十四届人民代表大会第二次会议上,省高级人民法院院长胡道才向大会作法院工作报告,介绍了2023年全省法院所取得的成绩,并对今年法院工作作出安排。

2023年成绩单

2023年,全省法院共受理案件2790291件,审执结2570066件,同比分别上升13.56%、9.66%;全省法院依法严惩暴力犯罪,维护社会和谐安全稳定……

七大亮点成果

1 平安河南建设

●维护国家安全社会稳定

审结一审刑事案件96679件,判处罪犯133100人。

审结故意杀人等严重暴力犯罪、毒品犯罪案件3154件3708人。

审结一审涉黑恶案件261件2041人,执行到位涉黑恶财产21.49亿元。

●保护群众生命财产安全

审结醉驾等危险驾驶犯罪案件21418件、危害食品药品安全犯罪案件1064件。

审结电信网络诈骗犯罪案件5218件9778人,审结帮助电信网络诈骗及“掩隐”犯罪案件18664件24336人。

从严惩治非法集资、养老诈骗等涉众型经济犯罪600件1029人。

●守护未成年人健康成长



严惩性侵、虐待、拐卖等侵害未成年人犯罪3427件4489人,判处从业禁止89人。

最大限度教育挽救犯罪未成年人,审结相关案件2614件,对38.6%的未成年被告人依法适用非监禁刑或免于刑事处罚,并封存未成年人犯罪记录。

●坚定不移惩治腐败

审结职务犯罪案件720件779人,其中原厅局级以上29人、县处级42人,判决并追缴到位职务犯罪赃款5.45亿元。

●强化人权司法保障

依法宣告32名公诉案件、8名自诉案件被告人无罪。

对41309名罪行较轻者适用非监禁刑,对227名情节轻微的被告人免于刑事处罚。

2 保障“十大战略”有效实施

●为企业减负纾困

加大民营企业产权和企业家合法权益保护力度,对408名侵害民营企业权益的“内鬼”判处刑罰。

千方百计帮助企业渡过难关,即加大执行力度,执结案件10.99万件,帮助追回账款436.87亿元。

为35153个主动履行义务的企业删除失信记录、修复信用。

●防范化解重大风险



审结金融借款合同、信用卡纠纷等案件18.82万件,通过法院清收到位金融机构不良资产156.84亿元。

审结商品房逾期交付等“保交楼”案件22768件,涉购房人66111户,标的387.01亿元。

●市场资源优化配置

审结破产案件1208件,释放沉淀资产411亿元,盘活土地、房产1921万平方米,安置职工4.13万人,1059家资不抵债、拯救无望的企业通过清算有序退出市场。

依托府院联动,推动科迪乳业、南阳高速、永达集团等102家企业及300家关联公司通过预重整、重整脱困重生。

●服务创新开放发展

审结侵犯“郑麦113”植物新品种权、“花花牛”商标权,涉“洛阳正骨”不正当竞争等知识产权案件23400件,4起案件入选全国种业知识产权司法保护典型案例。

●护航美丽河南建设

在全国法院率先出台贯彻实施黄河保护法工作指引,审结涉黄河、淮河、南水北调河南段等各类环资案件11244件。

3 助推社会治理现代化

●助力法治政府建设

审结一审行政诉讼案件17442件,对具体行政行为判决撤销、变更、确认违法2950件。

●更好融入基层治理

指导、培训人民调解员36207人次,60.92万起纠纷由法院主导在立案前调解成功。

693家人民法庭积极参与“三零”创建,妥善审理制售假种子假农药、高额彩礼等纠纷44.61万件。

●助推法治进步

通过“豫法阳光”公众号发布典型案例3476个,在裁判文书网公开裁判文书12.74万份,阅读量达1137万次。

4 增强人民群众司法获得感

●民生权益保障

审结一审民事案件1281578件,审结婚姻、赡养、抚养等家事案件178140件,发出人身安全保护令100份、家庭教育指导令639份。

审结劳动争议案件36749件,帮助农民工追回劳动报酬6.13亿元。

为困难当事人缓减免诉讼费3078.82万元,发放司法救助金2395.88万元。

●攻坚“执行难”

全年共执结案件87.37万件,执行到位1204.46亿元,同比分别上升8.95%、19.24%。

打造“豫剑执行”品牌,开展专项执行活动2500余次,处置房产42035套、车辆3098台,冻结资金488.7亿元。

●诉求表达渠道

全面推广运用诉讼服务网,使用量超440万人次,网上立案185.2万件。

审结申诉、申请再审案件32678件,依法通过审判监督程序改判生效案件4449件。

5 坚守公平正义底线

●重效率更重质量

院长带头办案111.37万件,监管“四类案件”63570件。全省法院生效裁判服判息诉率98.94%,审判质量进入全国第一方阵,案均结案时间37.08天。

●解法结更解心结

一审服判息诉率91.01%,高于全国1.85个百分点。

●有尺度更有温度

落实人民陪审员法,对群众关注度高、社会影响大的84677件案件邀请人民陪审员参审。

6 从严管党治警

●强化政治建设

旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位,教育干警将“学思想、强党性”落实到“重实践、建新功”上,将忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现到公正司法的实际成效上。

7 不断加强和改进法院工作

●自觉接受监督

认真办理去年省两会交办的建议、提案51件;依法公开公正办理代表委员关注案件383件。

邀请代表委员视察工作、旁听庭审、见证执行6745人次。

【今年工作安排】

强化政治统领,在筑牢忠诚上做到更加坚定

强化能动履职,在服务大局上展现更大作为

强化司法为民,在回应关切上推出更实举措

强化监督管理,在公正司法上树立更高标准

强化严管厚爱,在淬炼队伍上取得更好实效

正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕

以更高站位矢志当好国家队

上接A04版

矢志当好国家队,要认清职责使命,全力在国家中心城市建设中提质进位。中原要出彩,郑州首先要出重彩;河南要崛起,郑州必须成高峰。我们要进一步认清郑州在全国全省大局中的定位作用,准确把握肩负的职责使命,坚持“三标”引领,自觉把郑州的发展放在国际先进城市中去考量、放在国家中心城市和万亿城市中去审视,敢向高的攀、敢与强的比,全面对标、干在实处,全力推动郑

州经济社会发展在国家中心城市中不断提质进位,真正把郑州建设成为国际大都市。

矢志当好国家队,要保持清醒坚定,奋力开创郑州高质量发展新局面。我们现在所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、慢进亦退、不创新则退的时候。我们要进一步提振“不待扬鞭自奋蹄”的精气神,以“人一之、我十之”的拼抢劲头,与时俱

进拓宽视野、革新观念,持续强化“干事干练干净”优良作风,以党员干部敢为、善为引领带动地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,以党员干部精神之变、观念之变、能力之变、作风之变推动实现动能之变、结构之变、质效之变,把“进”的姿态保持下去、把“稳”的底盘筑得更牢,不断开创郑州改革发展新局面。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是加快国家中心城市转型

发展、推进中国式现代化建设郑州实践迈出更大步伐至关重要的一年。让我们以时不我待的精神勇挑重担、勇担使命,抓好当前、抓好今年,把中央和省委的关怀厚爱、殷殷期待转化为推动国家中心城市现代化建设的新成效,以加快建设国家创新高地、国家先进制造业高地、国家开放高地、国家人才高地的实际行动,不断推进郑州转型发展、高质量发展,为中国式现代化建设和中原更加出彩作出新的更大的贡献。